

93628
道。十二月八日彭古發表重要宣言，謂國聯之更改如屬必需者，法國自然樂從，惟國聯對於國家平等之原則，早已滿意施行，無可攻擊之餘地，國聯組織之本身內，萬萬不能有法西斯蒂式之強權操縱存在其間。這宣言在小協約，波蘭比利時諸小國間立刻引起同情的應聲，彭古並於十二月底出巡中東歐，以與小協約諸國造成嚴密的擁護國聯陣線，而小協約各國間此時的團結也更進一層。

慕氏的改組國聯計劃根本是修改和約的先聲，所謂拉攏美俄日德以與英法意等國組成七強太上政府，完全是一種飾辭，因為他很明白美國是不願過問歐洲政治，而蘇聯是根本否認國聯的。至於英國對此事的態度還在遊移之中，我們觀其駐意大使愛文諾氏在羅馬時之與意相的密切接近，而在倫敦則發表擁護國聯演說的二可態度，就可明白了。不論將來這改組問題是誰獲得勝利，國聯威權的毀滅與減小乃是無可疑義的。（良輔）

日政潮中的幾個主流

所謂「舉國一致」的齋藤內閣，自一九三二年五月成立以來，風雨連朝，幾經動搖，但以「非常時」的這一個美妙的飾辭掩護之下，一九三三年也僥倖渡過了。

齋藤內閣中包含着軍閥、官僚、政黨三個系統。這三個系統中，軍閥自然獨佔優勢，官僚則依附軍閥，政黨則成「困獸猶鬥」的局勢。最近

數月來由五相會議而內政會議，其間所發生的政潮便是這三個系統的混戰。我們先來看一看他們因預算案而引起的鬭爭。

對華侵略，軍閥佔了滿盤的勝利，東北已是囊中物了。但軍閥的野心是無厭足的，所以又喊出「一九三六年的危機」的口號，大事宣傳這宣傳的作用是爲了要維持龐大的軍事費新預算，準備在世界大戰中來一獻日本軍閥的好身手。但軍事費膨脹，卻爲難了靠公債度日的財部。因此代表政黨系統的高橋財相，便與軍部，尤其是海相大角，起了一番大爭執。其初高橋的態度也頗強硬，說發行公債自有限度，爲防止財政破綻起見，不得不減削預算，以表示反對。但海相大角使用了「若不依照所要求的預算辦，就不足以固海防」的言辭來威嚇。雙方對立，勢頗險惡。結果，因齋藤的斡旋，高橋態度纔緩和下來，軍事費佔了歲出總額的四成四分四，還不是軍閥佔了勝利。這是日本最近政潮中的第一個主流。

高橋不但與大角起了衝突，也與官僚系統的後藤農相起了一番鬭爭。這鬭爭雖然也是因農林部預算發生的，但是主要的爭點，卻在農村政策。高橋對農村政策主張「自力更生論」，意思便要削減農林部預算。後藤主張根本改造農村的「政府救濟論」，意思便要維持所要求的預算。兩者意見參差，於是形成了政黨與官僚的又一種鬭爭。但在這鬭爭中，軍閥與官僚相勾結，卻得了討好一般農民的機會。原來以軍事費爲中心的巨大新預算，對於農民實爲一種重大壓迫，因此，軍部便

與後藤站在同一戰線上，也主張『政府救濟論』，藉以緩和農民的惡感。所以近來高橋與後藤的對立，又轉變到高橋與陸相荒木的對立了。這是日本最近政潮中的第二個主流。

在軍閥把持全部政治的局面之下，日本的政黨往何處去呵！齋藤內閣中代表政黨系統的高橋，在夾攻中，軍事預算，現既屈服於軍部，農林部預算，軍部又代後藤起而鬪爭，況且又在救濟農村的大旗下，高橋還能掙扎到幾時呢？（作舟）

西班牙政局的紊亂

在法西斯獨裁主義盛行的歐洲，西班牙因國會選舉而發生紊亂，這是很有意義的。

西班牙自推翻帝制，改建民主共和國以後，政治就沒有上軌道。她的新憲法裏標明了是各勞工階級人民的民主共和國，但名不副實，這是人人共知的。要知道西班牙的人民大約有一半是不識字的，而工人們又沒有完善的組織。在這種情形之下，他們怎樣會有能力來參政。革命後握着政權的社會黨，負了勞工階級參政的使命，訂立了許多所謂左傾的法規，使國內一般仍有勢力的右派政黨——尤其是保王黨和天主教黨，很不滿意。這樣釀成了這次的亂機。

93629
十一月裏第一次的國會選舉，右派已占優勢。這次補選上次沒有選舉出來的議員，更有造成這種局面的可能。因此左派各黨設法醞釀

罷工等等，想舉行再次的革命，仍使右派不能得到政權。但是左派裏面，也含有許多政黨，旨趣各不相同。現在激起暴動的是共產黨和無政府黨，而社會黨並不參加。社會黨以為他們的舉動，徒足造成惡感，失去民衆的信仰，而使反動派得勢。

這種立論，不可認為沒有見識。因此西班牙政局的前途，實在黑暗得很。即使暴動的行為不日可以終止，但是牠的出路仍舊難有眉目。只要看這次的選舉裏，參加的政黨有四十個，那一黨在國會裏都不能夠得到絕對的多數。將來政治上的糾紛，可說是無限的。況且從共和國體成立以後，當局者就沒有好好做點事，叫人民愛戴。現在有許多人民回憶着亞爾豐瑣第十三在位的時候，竟是黃金時代。這種現象，豈是共和國前途之福麼？

看來西班牙這次紛亂以後，只有兩條路可以走。第一條是恢復帝制。但是亞爾豐瑣第十三並沒有什麼豐功偉業，如德國威廉第二一般，可使人民刻刻不忘；祇是帝制時代的國內情形稍許有些秩序而已。因此不到沒有辦法的時候，還不會實現。

第二就是獨裁了。對於一盤散沙的西班牙的政局，恐怕這是唯一的出路。現在人民共同崇拜的「共和國老偉人」羅南克斯氏，已經脫離了社會黨，想和右派各黨組織內閣。一個公認的偉人，連絡反動派，來壓制左派的舉動，造成獨裁的局面，正合歐洲的潮流。西班牙這次紛亂的結果，恐怕也不出這個命運罷。（國綱）